ВАРИАНТ 9

Часть 1

А1. Проведение реформы системы образования относится преимущественно к деятельности

	1) научно-познавательной
	3) художественно-эстетической

	2) социально-преобразовательной
	4) материально-производственной


А2. Каков отличительный признак глобальных проблем?

	1) затрагивают все человечество
	3) приводят к отрицательным последствиям

	2) не имеют путей решения
	4) относятся к сфере экономики


A3. Верны ли следующие суждения о свободе человека?-

A. Одно из проявлений свободы человека — возможность поступать по своему усмотрению.

B. Свобода — это абсолютное отсутствие ограничений деятельности человека.

	1) верно только А
	3) верны оба суждения

	2) верно только Б
	4) оба суждения неверны


А4. Что является отличительным признаком морали?

1) отражает представления о добре и зле

2) эмоционально воздействует на человека

3) объясняет природные и общественные явления

4) обращается к сверхъестественным силам

А5. Владимир учится в 6 классе общеобразовательной школы. Он увлекается авиамоделированием и верховой ездой. На какой ступени образования находится Владимир?

	1) начальное образование
	3) полное (среднее) образование

	2) основное общее образование
	4) среднее профессиональное образование


А6. Верны ли следующие суждения об искусстве?

А. Искусство использует художественные образы.
Б. Существует много видов и жанров искусства.

	1) верно только А
	3) верны оба суждения

	2) верно только Б
	4) оба суждения неверны


А7. Что произойдет с ценами на товары, если предложение их при прочих равных условиях возрастет?

	1) цены снизятся
	3) цены возрастут 

	2) цены останутся неизменными
	4) произойдет инфляционный скачок цен


А8. Экономическая сфера общества помимо производства, обмена, потребления материальных благ включает

	1) создание духовных ценностей
	3) распределение материальных благ

	2) обмен культурными достижениями
	4) сохранение традиций и обычаев


А9. Согласно закону одной фирме запрещено приобретать активы другой фирмы, если в результате ослабнет конкуренция. Этот закон непосредственно направлен против

	1) крупных предприятий
	3) акционерных предприятий

	2) предприятий-монополистов
	4) частных предприятий


А10. Верны ли следующие суждения об инфляции?

А. Инфляция выражается в повышении общего уровня цен.

Б. Повышение цены на товар во всех случаях вызвано инфляцией.
	1) верно только А
	3) верны оба суждения

	2) верно только Б
	4) оба суждения неверны


A11. В нашей стране более 80% женщин в возрасте от 30 до 50 лет работают. Этот показатель отражает: 

	1) половозрастную структуру
	3) профессиональную структуру

	2) структуру занятости населения
	4) преемственность поколений


А12. Родители Маши и Оли погибли в автокатастрофе. Девочки живут и воспитываются у бабушки. Их семья является

	1) патриархальной
	3) неполной

	2) многодетной
	4) малой (нуклеарной)


А13. Верны ли следующие суждения о социальном статусе?

А. Повысить свой социальный статус человек может, изменив свое семейное положение.
Б. Социальный статус отражает положение человека

	1) верно только А
	3) верны оба суждения

	2) верно только Б
	4) оба суждения неверны


А14. Что понимается под формой правления государства?

	1) организация высших органов власти
	3) распределение власти по территории страны

	2) политический режим
	4) политическая система


А15. Конституция  определяет  Россию  как  федеративное государство. Это означает, что

1) сложилась многопартийная система

2) парламент формируется на основе всеобщих выборов

3) отдельные территории имеют свои законодательные органы

4) народ является единственным источником власти
А16. Верны ли следующие суждения о политических партиях?

А. Политические партии объединяют людей с близкими взглядами на социальные проблемы.

Б. Демократическому режиму присуща многопартийность.

	1) верно только А
	3) верны оба суждения

	2) верно только Б
	4) оба суждения неверны


А17. Укажите форму правления, которая соединяет в руках президента полномочия главы государства и главы правительства

1) унитарное государство                    3) президентская республика

2) парламентская республика             4) федеративное государство

А18. К общественным отношениям не относятся:

1) отношения в семье

2) отношения между работником и работодателем

3) отношения между природой и обществом

4) связи между социальными группами и внутри них
А19 Демократический режим характеризуется

1) господством исполнительной власти

2) защитой прав и свобод граждан

3) командно-административными методами управления

4) господством одной обязательной идеологии

А20 К числу глобальных проблем не относится:
1) угроза ядерной войны
2) распространение наркомании
3) дефицит природных ресурсов
4) атеизм как противопоставление религиозной идеологии
Часть 2

В1. В приведенном списке указаны черты сходства потребностей и способностей человека и отличия потребностей от способностей человека. Выберите и запишите в первую колонку таблицы порядковые номера черт сходства, а во вторую колонку — порядковые номера черт отличия.

1) открывают человеку новые возможности

2) влияют на деятельность человека

3) выражаются в ощущении нехватки чего-либо

4) меняются с возрастом

	Черты сходства
	Черты отличия

	
	


В2. Установите соответствие между формами собственности и их примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите позицию из второго столбца.
А) имущество дипломатических                     1) частная собственность

представительств за рубежом                          2) государственная собственность

Б) семейная ферма

В) приватизированная

квартира

Г) сельскохозяйственный

кооператив

В3. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано

(А) Социализация – это осуществляющийся на протяжении жизни индивидов процесс воздействия на них общества, в результате которого люди накапливают социальный опыт и становятся личностями. (Б) Социализация начинается в детстве, продолжается в юности и зрелом возрасте. (В) Можно предположить, что от ее успеха зависит степень самореализации личности в процессе общественной жизни. (Г) Ученые считают, что окружающая человека среда может влиять на развитие личности как целенаправленно, так и непреднамеренно.

Определите, какие положения текста

1) отражают факты

2) выражают мнения

Прочитайте текст. Проанализируйте данные диаграммы и выполните задания B4, B5.
Социологические службы стран Z и Y провели опрос общественного мнения. Участвующим в опросе был задан вопрос:

 «Как государство должно участвовать в социальной защите населения?»

Результаты опроса (в % от числа отвечавших) представлены в виде таблицы.

	Варианты ответа
	Страна Z
	Страна Y

	Государство должно обеспечивать нормальный уровень благосостояния всем своим гражданам
	10
	35

	Государство должно обеспечивать помощь всем своим гражданам, попавшим в трудное жизненное положение, например лишившимся работы
	20
	40

	Государство должно обеспечивать социальную защиту только тем, кто не в состоянии позаботиться о себе сам: пенсионерам, инвалидам
	25
	10

	Люди должны сами заботиться о себе и сами обеспечить себе нормальную жизнь без какого-либо вмешательства государства
	40
	5

	Затрудняюсь ответить
	5
	15


В4. Найдите в приведенном списке выводы, которые можно сделать на основе таблицы, и запишите цифры, под которыми они указаны.

1) Процент тех, кто считает, что государство должно обеспечивать нормальный уровень благосостояния всем своим гражданам, выше среди опрошенных страны Z, чем среди опрошенных страны Y.

2) Доля тех, кто считает, что государство должно обеспечивать помощь всем своим гражданам, попавшим в трудное жизненное положение, среди опрошенных страны Y выше в два раза, чем среди опрошенных страны Z.

3) Процент тех, кто считает, что государство должно обеспечивать социальную защиту только тем, кто не в состоянии позаботиться о себе сам, выше среди опрошенных страны Y, чем среди опрошенных страны Z.

4) Опрошенные обеих стран в равной мере разделяют мнение, что люди должны сами заботиться о себе и сами обеспечивать себе нормальную жизнь.

5) Опрошенные страны Y в большей степени, чем опрошенные страны Z, затрудняются при ответе на вопрос.
В5. Результаты опроса, отраженные в таблице, были опубликованы и прокомментированы в СМИ. Какие из приведенных ниже выводов непосредственно вытекают из полученной в ходе опроса информации?

1) В стране Y развито местное самоуправление.

2) Жители страны Y верят в силу государственного регулирования.

3) Институты рыночной экономики развиты в большей степени в стране Z, чем в стране Y.

4) По форме правления страна Z — республика, а страна Y — монархия.

5) По форме государственного устройства страна Z — федерация, а страна Y — унитарное государство.
Часть 3

Прочитайте текст и выполните задания С1 – С6.

Рыночная экономика

Для возникновения рыночных отношений важную роль играет наличие или отсутствие права частной собственности на экономические ресурсы. В различные эпохи истории мелкотоварные хозяйства создавали наилучшие условия для формирования рыночной системы с ее классическими признаками конкуренции, равновесия спроса и предложения, свободного ценообразования. Разрушение традиций частной собственности разрушает и саму рыночную систему...»

Рынок представляет собой универсальную систему использования ограниченных ресурсов. Ограниченность ресурсов не позволяет производить все виды потребительских благ, в которых нуждаются люди. Ограниченность свойственна полезным ископаемым, капиталу, знаниям и информации о технологиях производства. Ограничены и ресурсы земли. И не только в смысле пределов земной суши или географически обозначенных территорий отдельных государств. Земле свойственна ограниченность в том смысле, что каждый ее участок в одно и то же время может использоваться либо в аграрном секторе, либо в добывающей промышленности, либо для строительства.
Роль рынка как регулятора экономических отношений оценивается по-разному. Наряду с теми, кто считает рыночную систему наиболее эффективной экономической моделью, немало и тех, кто усматривает в этой системе серьезные недостатки. Критики рынка, в частности, обращают внимание на то, что есть сферы жизни, где рыночное регулирование неуместно, не достигает нужных целей (общественный транспорт, оборона и др.).

По кн. «Экономическая теория» / Под ред. В. Д. Камаева. М., 2003. С. 47, 50

С1. Выделите основные смысловые части текста. Озаглавьте каждую из них (составьте план текста).

С2. Какие три признака рыночной системы указаны в тексте?

С3. В чем авторы видят ограниченность такого ресурса, как земля? (Укажите три проявления.)

С4. Перечислите четыре вида ресурсов, об ограниченности которых говорится в тексте. Какой вид ресурсов не упомянут? На конкретном примере покажите ограниченность этого вида ресурсов.

С5. Из курса истории вы знаете, что в России после революции 1917 г. была проведена национализация промышленности. Это послужило началом ликвидации рыночной экономики в стране. Приведите положение текста, в котором выражена эта зависимость. Опираясь на исторические и обществоведческие знания, укажите одну из черт той экономической системы, которая утвердилась в стране в 20-30-е годы XX века.

С6. В тексте указывается, что немало исследователей усматривают в рыночной системе серьезные недостатки. Согласны ли вы с такой оценкой рынка? С опорой на текст и обществоведческие знания приведите два аргумента (помимо приведенного в тексте) в защиту своей позиции
Ключи Вариант 9
Часть 1

	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	А1
	2
	А11
	2

	А2
	1
	А12
	3

	A3
	1
	А13
	3

	А4
	1
	А14
	1

	А5
	2
	А15
	3

	А6
	3
	А16
	3

	А7
	1
	А17
	3

	А8
	3
	А18
	1

	А9
	2
	А19
	2

	А10
	1
	А20
	1


Часть 2

	№ задания
	Ответ

	Bl
	2413

	В2
	15

	В3
	2122

	В4
	4


Часть 3

С1. Выделите основные смысловые части' текста. Озаглавьте каждую из них (составьте план текста). Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	Могут быть выделены следующие смысловые части:

1) роль частной собственности в формировании рыночных отношений;

2) рынок как система использования ограниченных ресурсов;

3) рыночная экономика: «за» и «против».

Возможны иные формулировки, не искажающие сути фрагмента, и выделение дополнительных смысловых блоков
	

	Выделены основные смысловые части текста, их названия (пункты плана) соответствуют  содержанию. Количество  выделенных частей может быть различным
	2

	Выделены не все основные части текста, их названия (пункты плана) соответствуют основным идеям выделенных фрагментов, ИЛИ не все выделенные части текста соответствуют содержательно и логически завершенным компонентам текста, ИЛИ не все названия выделенных частей соответствуют их содержанию
	1

	Ответ неверный или отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2


С2. Какие три признака рыночной системы указаны в тексте? Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	В правильном ответе должны быть указаны следующие признаки

рыночной системы:

1) конкуренция;

2) баланс спроса и предложения;

3) свобода ценообразования.
	

	Указаны три признака
	2

	Указаны два признака
	1

	Указан один признак, ИЛИ ответ неверный
	0

	Максимальный балл
	2


С3. В чем авторы видят ограниченность такого ресурса, как земля? (Укажи те три проявления.) Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	В ответе должны быть указаны следующие проявления ограниченности земли как экономического ресурса:

1) пределы земной суши;

2) пределы территорий отдельных государств;

3) неизбежность использования конкретного участка земли единовременно только в одном качестве.

Указанные проявления могут быть приведены в иных, близких по смыслу формулировках.
	

	Указаны три проявления
	2

	Указаны два проявления
	1

	Указано одно проявление, ИЛИ ответ неверный или отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2


С4. Перечислите четыре вида ресурсов, об ограниченности которых говорится в тексте. Какой вид ресурсов не упомянут? На конкретном примере покажите ограниченность этого вида ресурсов.

Ответ:
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	В правильном ответе должны содержаться следующие элементы:

1) перечислены четыре вида ресурсов:  полезные ископаемые, капитал, знания и информация, земля;

2) указан неупомянутый вид ресурсов — труд;

3) на конкретном примере показана ограниченность этого вида ресурсов: человек может трудиться ограниченное время, занятость в одной области исключает его работу в других областях.

Ограниченность труда как ресурса может быть показана на другом примере
	

	Правильно перечислены все виды ресурсов, указан неупомянутый вид, корректно приведен пример.
	3

	Правильно перечислены все виды ресурсов, указан неупомянутый в тексте вид ИЛИ перечислены два-три  вида ресурсов, указан неупомянутый вид, приведен пример
	2

	Правильно перечислены все виды ресурсов, ИЛИ перечень неполный, но указан неупомянутый вид
	1

	Перечислены один-два вида ресурсов, ИЛИ ответ неверный или отсутствует
	0

	Максимальный балл
	3


С5. Из курса истории вы знаете, что в России после революции 1917 г. была проведена национализация промышленности. Это послужило началом ликвидации рыночной экономики в стране. Приведите положение текста, в котором выражена эта зависимость. Опираясь на исторические и обществоведческие знания, укажите одну из черт той экономической системы, которая утвердилась в стране в 20-30-е годы XX века.

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) приведено положение текста: «Разрушение традиций частной собственности разрушает и саму рыночную систему»;

2) указана одна из черт командной экономической системы:

- централизованное планирование;

- установление государственных цен;

- государственная торговля;

- централизованное распределение ресурсов.

Может быть указана другая черта командной экономики.
	

	Приведен фрагмент текста, указана черта
	2

	Приведен фрагмент текста, ИЛИ указана черта
	1

	Ответ неверный или отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2


С6. В тексте указывается, что немало исследователей усматривают в рыночной системе серьезные недостатки. Согласны ли вы с такой оценкой рынка? С опорой на текст и обществоведческие знания приведите два аргумента (помимо приведенного в тексте) в защиту своей позиции.

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) выражено мнение учащегося: согласие с той или иной точкой зрения;
2) приведены два аргумента (объяснения), например:

в случае согласия с тем, что рыночная система несовершенна, может быть указано, что

- в современных условиях все более прочные позиции занимают крупные транснациональные корпорации,  это свидетельствует о неэффективности сегодня рынка свободной конкуренции;

- рынок ведет к резкому социальному расслоению в обществе;
в случае несогласия с тем, что рыночная система несовершенна, может быть указано, что

- многие из стран с командно-административной системой

перешли на рыночную экономическую модель;

- рыночная экономика постоянно толкает производителя на совершенствование качества продукции,  на внедрение технических новинок.

Могут быть приведены другие аргументы (объяснения).
	

	Выражено мнение учащегося, приведены два аргумента
	2

	Выражено мнение учащегося, приведен один аргумент, ИЛИ мнение учащегося не выражено, но понятно из контекста, приведены два аргумента
	1

	Выражено мнение учащегося, аргументы не приведены, ИЛИ мнение учащегося не выражено, но понятно из контекста, приведен один аргумент, ИЛИ ответ неверный или отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2


